

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Jueves 1.º de Octubre de 1914

Núm. 1.612

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La guerra europea

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La adversidad

Los moralistas han escrito bellísimas páginas acerca de los bienes que así los individuos como los pueblos gozan de la adversidad. Y ahora, con ocasión de la guerra asoladora que está padeciendo Europa, se comprueba con cuánto acierto, y después de muy elevadas reflexiones, afirmaba el maestro León que lo alto, lo ilustre, lo rico, lo admirable, lo glorioso y lo divino se forjaba en la fregua de la contrariedad y del dolor. Personalmente, en mi no larga experiencia, tuve yo oportunidad para comprobarlo. Era casi un niño, pero lo recuerdo como si el caso, o más exactamente dicho, los casos hubiesen ocurrido hace dos horas: una ciudad presa de la peste, contándose diariamente por cientos los atacados y los muertos. Y entonces las iglesias estaban llenas y en los confesionarios había larguísima cola. Pues bien, entre los rezadores y los penitentes, vi a algunos que se las echaban antes de desmoronarse y hasta de ateo. La amenaza de la muerte que se cernía sobre ellos, les había ablandado el alma y el corazón.

De Francia nos dicen que ahora ha resurgido la fe en aquellos elementos de su sociedad que hasta no hace mucho aparecían como apóstatas de la Religión de Cristo. La prueba dolorosa de la guerra, el peligro de ser aplastados por el teutón, los temores de un vencimiento que nacionalmente los dejaría aniquilados; la posibilidad, para muchos, de perder la vida en los combates; la visión de la viudedad y de la orfandad con sus miserias y desvalimientos, todas estas circunstancias, que son adversidades, dolores, penas, lágrimas, han despertado el espíritu francés, y los odios se extinguen o se disimulan, y los prejuicios sectarios desaparecen o se suavizan y los corazones se aproximan, y las almas se juntan en el altar, y los ojos que sólo miraban a la tierra se convierten humildes hacia el Cielo.

Es la adversidad que pasa purificando, ennoblecendo, elevando el alma francesa. Cuando la guerra termine, es bien posible que se haya verificado la conversión, y vencedora o vencida, Francia caerá de hinojos a los pies de Cristo.

Miguel Peñarol

Madrid, Septiembre de 1914.

Los católicos alemanes

Los católicos alemanes han publicado una Memoria para justificar la actitud del Imperio y haciendo causa común con los demás partidos políticos. Dicha Memoria está redactada en latín, y va dirigida a los Principes de la Cristiandad. La acompaña el "Libro Blanco", que acaba de publicar Alemania.

Dice así: "El Imperio alemán, obtenida en su lucha su unidad, era considerado como tutor de la paz universal en toda la tierra. Y, a la verdad, este cargo lo ha venido desempeñando por más de

una generación entera, únicamente para conservar con su fuerte tutela la paz de Europa.

Más aún: siempre que amenazaba la guerra, Alemania defendía con empeño el partido de la paz. Así sucedió el año 1887, y así el 1905, al suscitarse la cuestión marroquí.

Los propósitos del Imperio alemán en el año 1911, respecto de Agadir, tenían por objeto y efecto que se dilucidase decisivamente todo lo relativo a la cuestión marroquí. Durante toda la guerra balcánica Alemania trabajó con el mayor empeño para lograr la paz universal.

Por eso el Emperador Guillermo II pudo el año 1913, con motivo del XXV aniversario de su coronación, ser saludado por todo el mundo como Emperador de la Paz. El "Libro Blanco", del Gobierno alemán, que va adjunto a esta Memoria nuestra, es un argumento concluyente de que en Berlín se ha hecho todo por la conservación de la paz.

El día 2 de Agosto vió la luz pública este documento, y desde entonces nadie demostró falsedad alguna en ese libro, ni intentó adición alguna por virtud de la cual los hechos allí referidos hubiesen tomado otro aspecto.

Al publicarse días después los telegramas entre el Emperador Guillermo y el Rey Jorge, el mundo entero, juzgando rectamente, conoció cuán extraordinaria labor había realizado el Emperador alemán para conservar la paz en Europa; mas nuestros vecinos no lo han querido.

La demostración de la guerra y la movilización, con todas sus molestias y trabajos, produjo en el pueblo alemán una gran renovación religiosa. Durante los días enteros vieron los confesionarios rodeados de soldados y reservistas, y un gran número de militares católicos recibió la sagrada Comunión antes de partir a incorporarse.

Los que quedan en la patria, hombres, mujeres y niños, acuden diariamente a la iglesia al rosario por la tarde, en tan gran multitud como hasta aquí se veía sólo en la festividad del "Corpus Christi".

Numerosos individuos de clero católico marchan a los campamentos para prestar su auxilio sacerdotal a los soldados.

Las casas religiosas están vacías; sus moradores sirven a la patria; los edificios mismos han sido convertidos en Hospitales y Sanatorios para los soldados.

El mismo Emperador alemán brilla con su buen ejemplo en esta renovación religiosa. Al anunciar a todos desde su palacio la movilización exhortó a aquellos miles de hombres a que fuesen a las iglesias a pedir a Dios la victoria.

La primera noticia de victoria transmitida a la hija del Emperador, duquesa de Braunschweig, contiene una exhortación para que den gracias a Dios por la victoria. Todo telegrama proveniente del Cuartel general imperial, lleva las palabras "Gracias sean dadas al Señor de los ejércitos". Muéstrase nuestro pueblo alemán en estos días de prueba fuerte en la fe; a un solo adversario no ha podido vencer, sin embargo; delante de uno solo, se encuentra como débil y pobre; esto es, delante de la falsedad y de las mentiras que con el auxilio de otros pueblos se esparcen sin dificultad alguna por el mundo entero.

Para refutar todas aquellas mentiras sería preciso escribir una legión de libros. Estas mentiras presentan al ejército alemán, el mejor disciplinado del mundo, como un rebaño de bestias, cuando, no obstante, fácilmente

se constata que ni un solo soldado alemán ha sido condenado por haber quebrantado la disciplina.

El ejército alemán no hace la guerra contra el pueblo de otro país, sino tan solamente contra los soldados que llevan armas; perdona, pues, a las mujeres, a los niños, a los ancianos; se defiende contra las pérdidas desechadas del pueblo que no guerra. Esta es la verdad.

Alemania no hace la guerra por afán de conquista. Lucha por su existencia; lucha, principalmente, por la existencia del imperio de Austria-Hungría, su aliado.

Los moscovitas cismáticos nos causan una gravísima violencia, provocada con esta enorme guerra.

Rusia no sólo desea subyugar a todos los pueblos eslavos con su poder político, sino también con su coacción religiosa; de ahí que la victoria de aquella sería la supresión del Catolicismo; lo prueba el que, con su violencia, crucifijamente ha separado de la unidad de la Iglesia católica a los católicos de Polonia.

Y si, en esta contienda en favor de la cismática Rusia, los católicos belgas y franceses defienden el partido de la barbarie y del obscurantismo, no somos los únicos a lamentarlo profundamente nosotros los alemanes, sino los católicos todos.

Digánselo VV. EE. sacar de la Memoria que humildemente os presentamos, la convicción de que el Imperio alemán pelea por su existencia, y pelea ciertamente ya victorioso, y de que no merece crédito las innumerables noticias contra nosotros maliciosamente propagadas.

Nuestra confianza está en Dios y en la justicia de nuestra causa, a la cual Dios se dignará conceder la victoria.

¿Italia a la guerra?

Leemos: "La Triple ha pasado a mejor vida. Austria es el enemigo hereditario de Italia. La opinión italiana aprobará siempre, si el Gobierno se muestra un poco hábil, todo lo que se haga contra Austria."

¿Que si Italia apoyará a la Triple? ¿Entonces? La está apoyando desde el principio de la guerra; pues si Francia no hubiese estado segura de la actitud de Italia no habría retirado sus tropas de la frontera de los Alpes para enviarlas a combatir contra los alemanes.

Los periódicos alemanes y austriacos no cesan de adular a Italia y de aplaudir lo correcto de su actitud; pero eso no es más que una maniobra para tratar de impedir que intervenga en la contienda.

No hay que negar que la situación de Italia es en extremo delicada, pues no tiene pretexto alguno para volverse contra Alemania, y no le es fácil encontrarlo para atacar a Austria.

Sin embargo, Italia está decidida a lanzarse a la lucha, y lo hará cuando crea llegado el momento oportuno.

¿Que si está preparada? Si y no. La movilización, dicen los que quieren las noticias oficiales, hace ya días que está terminada. Lo que no está terminado son los preparativos militares. La campaña de Tripolitania ocasionó muchos gastos e inutilizó una gran parte del material de guerra. Además, nosotros somos latinos hasta la médula; es decir, que no nos acordamos de Santa Bárbara hasta que truena.

Nuestro fusil Carcano es excelente y nuestra artillería superior; pero a última hora se ha visto que no se disponía de suficientes cañones y que las municiones andaban escasas. De prisa y corriendo se ha buscado lo que faltaba, y ahora sólo se espe-

ra que Austria se halle de veras quebrantada o que la Triple entente apriete, de firme, para intervenir en la contienda.

Italia no se echará encima de Austria si no está completamente segura de la victoria; pues consideraría como la peor de las humillaciones el ser vencida por un Ejército que sólo ha conocido la derrota.

¿Cuál será el *casus belli* entre Austria e Italia? Pues muy sencillo: el Ejército italiano desembarcará el día menos pensado en Albania; Austria protestará; Italia le mandará a paseo, y ya tienen desencadenado el conflicto.

¿El ejército expedicionario que ha de ir a Albania? Hace ya tiempo que está organizado y listo para embarcarse. Lo manda el general Nava, que no ha sido nombrado generalísimo del Ejército italiano, como ha anunciado la Prensa europea. El generalísimo será el general Cadorna, un militar muy bravo y muy inteligente.

¿El resultado? No ofrece duda alguna. Trieste y Trento serán italianos, e Italia será al final de la guerra una amiga sincera y una fiel aliada de Francia e Inglaterra.

El "Barco de Navidad."

Cuento de hadas

Copiamos de un colega:

"Lo cuenta el "Daily Telegraph". Toda la Prensa de Norte América acoge el propósito con entusiasmo. La idea pondrá timbres áureos de poesía en el escudo de la ciudad de Chicago, cuyos habitantes la forjaron en un bello momento sentimental.

Trátese de flotar un barco, que ha de llamarse el "Barco de Navidad". Su destino es marchar hacia la vieja Europa, próximas las fiestas por el natalicio del Señor. Fordeará en las costas de Alemania y de Francia, de Rusia y de Bélgica, de Inglaterra y Austria y Hungría, como un mago navío hecho a la vela desde las brumas de un fabuloso oriente remoto y soñado. En todos los puertos de los países beligerantes, sin excepción, depositará parte de su preciosa carga: juguetes para los niños que, en la noche de Reyes, mientras sus padres luchan con el frío y con la muerte, habrán de sentir más hondo el desconuelo de su tristeza y de su orfandad.

La diplomacia de las naciones en guerra ha prometido su respeto al buque encantado, al que los barcos de combate deben saludar con las salvas de su artillería y rendir honores, dándole escolta entre los humos emocionados de su tripulación. Los riesgos del mar deben respetar al navío de los niños, que, por ser de los niños, es sagrado, y las olas caudalosas deben romperse en su quilla como un beso y florecer en espumas que señalen su ruta como un simbólico rastro de paz. El "Barco de Navidad", cuando suelte sus amarras y afiche la inmensidad azul con rumbo al antiguo Continente, habrá de llevar sobre sus mástiles, estas cosas seguras, la gracia de Dios.

Miliones de pequeños yanquis compran y preparan ya los objetos que han de ser, para sus hermanos de nuestro mundo, presente inefable. Al margen de la guerra los Estados Unidos—ese pueblo todo industrialismo, todo máquinas—comienza a escribir, con la pluma arrancada a instante a la fibra del negocio, el rosado proemio de un maravilloso cuento de hadas.

La destrucción de la Catedral de Reims

Nota alemana

Roma, 27.—El Cuartel general alemán ha facilitado la siguiente nota oficial:

"El Gobierno francés pretende en su nota que la destrucción de la Catedral de Reims no era necesaria, desde el punto de vista militar; conviene sentir que los franceses se han retirado todavía destacados en los alrededores de Reims, haciendo de dicha ciudad el centro de su sistema de defensa.

Y así nos obligaron a atacar Reims, utilizando todos los elementos necesarios.

El alto mando alemán había ordenado que la Catedral de Reims fuese respetada mientras no nos hostilizase el enemigo.

Desde el 20 de Septiembre observaba sobre la Catedral una bandera blanca; pero en una de las torres se había colocado un puesto de observación.

Desde allí podía apreciarse la posición de nuestra Artillería y dar a los franceses indicaciones útiles.

En vista de ello suprimimos el puesto de observación, disparando con nuestra artillería de campaña numerosos "shrapnels", pero sin emplear la artillería gruesa.

Las torres y el resto de la Catedral siguen casi indemnes, y sólo han padecido pequeños daños.

Las tropas alemanas hacen recaer la responsabilidad de lo ocurrido sobre los franceses, que abusaron de un edificio venerable haciéndolo servir a las necesidades de la guerra."

Replica de Joffre

Burdos.—De las diligencias practicadas respecto a la destrucción de la Catedral de Reims, resulta de un telegrama muy terminante que el generalísimo Joffre acaba de remitir al ministro de la Guerra que los dos comandantes de ejército que sucesivamente han ocupado a Reims declararon no haber utilizado las torres de la Catedral como punto de observación.

El bombardeo sistemático de la basílica no dejó por eso de ser ejecutado desde 19 de Septiembre, a las tres de la tarde, hasta que se quemó.

Esos testimonios desmienten categóricamente las declaraciones que el Gobierno alemán ha hecho oficialmente a varios Gobiernos; es decir, que el bombardeo de la Catedral se había llevado a cabo en razón al establecimiento por los franceses de un puesto de observación sobre ese edificio.

Comentarios sobre la guerra en el teatro de Francia

Dice un escritor militar, en un artículo publicado el lunes último:

"Según parece deducirse de informes procedentes de diversos puntos, los alemanes han conseguido ya llegar al río Mosá y se hallan sobre Saint Michel. Y una de dos: o han conseguido al fin romper la línea de las tropas de Pau, o éstas han cedido terreno, retirándose al Sur de la Argona y conservando contacto."

Si se admite la primera hipótesis, seguramente que de Toul y de Nancy han salido tropas, apoyadas en los fuertes de Gironville y de Lionville, que pueden atacar la retaguardia de avance alemán, y tendremos allí una batalla durísima. Tendrán que vencer los alemanes una batalla para poder apoderarse de la línea de Bar-le-Duc y subir hacia Saint Menhoude. La ocupación de Bar-le-Duc tiene, aparte de la importancia táctica, una importancia estratégica. Por Bar-le-Duc atraviesa el ferrocarril que va de París a Metz, y por lo tanto, dueños los alemanes de un ferrocarril, tienen a su boca de aprovisionamiento, la mejor y más rápida de tiempos.

Pero si las tropas de Pau se han retirado, abandonando la línea del Mosá, y se hacen fuertes en la orilla

de ese hombre, para que otra mujer pueda enseñorearse de aquel corazón adorado?

—¡Inés, Inés! ¡Lo mismo que a mí me pasa!

—¿Y lo habéis visto delante de su rival triunfante y orgullosa?

—¡Sí!

—¿Y los habéis dejado solos, y habéis huido de ellos, llevando grabadas con fuego en vuestra imaginación todas sus sonrisas, todas sus miradas, todas sus caricias? ¿Y habéis obrado así sólo porque vuestra conciencia os lo prescribe, porque Dios lo manda?

—¡Sí! ¡Sí! ¡Allí están; allí están sobreando las delicias que nos arrebatan!

—¡Allí están...! ¡Pobre Inés! ¡Tú sientes como yo siento; pero no tienes sobre tí la maldición divina! A ti te queda el consuelo de la resignación; a ti te queda la esperanza de otra mejor vida; y las raíces que eche tu dolor en este mundo servirán para que extiendas sus ramas en el cielo el árbol inmortal de la felicidad verdadera; pero yo, yo que he principiado ofendiendo a Dios con un amor incestuoso; yo, nacido de padres y ascendientes criminales; yo, cuyo primer afecto es un crimen, yo tengo que seguir por donde me arrastra mi destino. El

árbol de la felicidad eterna estéril debe ser en mi corazón.

—El cielo es grande, señor, y está abierto para todos los que se arrepienten y se enmiendan. El hombre, con la divina gracia, puede dominar sus más violentas pasiones. Dejémosles huir...

—¡Huir juntos! ¡Qué diferencia en nuestras almas!

Tú puedes conformarte con la pérdida de lo que amas; tú puedes consolarte con su felicidad; yo no.

—¡Dejarlos huir, dejarlos que se embriague de felicidad, sin que el recuerdo de nuestra miserable pasión venga a turbarla un solo instante!

—¡Ciertamente!

—¡Inés, mientras nosotros no podemos apartarnos de nuestra fantasía, ellos se dejarán llevar en bonancible impulso del viento de la prosperidad; arrullados por el amor, quedarán adormecidos en éxtasis delicioso, y ni una sola vez despertarán sobresaltados con el ensueño de nuestra miseria, y ni una sola vez pronunciarán nuestro nombre, ni consagraran a nuestra desgracia un solo recuerdo!

—¡Callad, por Dios! exclamó Inés sin levantar los ojos.—¡Callad, que estáis renovando todos mis tormentos!

—¡Oh! ¡Qué amargas son vuestras palabras!

—¡Tormentos sólo y amarguras puede ofreceros ya la vida!

—¿Y ella en tanto...?

La voz de Inés era tan sombría, que quedó como apagada en su pecho. Gastón dio algunos pasos.

—¿Adónde vais?—tornó a preguntarle Inés con menos espanto, con menos energía que al encontrarle en aquel sitio.

—¡Inés! ¡Inés! exclamó el Príncipe.—¡Hay familias predestinadas para el crimen, y la mía es una de ellas.

—Pero, ¿vais a revelar a la Condesa...? Don Gastón guardó silencio.

—¡Acción criminal y cobarde!—añadió Inés recobrando su antiguo vigor.

—¡No! Nada temas: salvaré a la Princesa; pero Jimeno...

—¡Deteneos, deteneos! exclamó la dama cayendo de rodillas.—Arrepentimiento a medias es inútil arrepentimiento.

Gastón estaba ya lejos, encaminándose al aposento donde solos habían quedado los perseguidos.

En vano Inés hizo esfuerzos para levantarse y correr tras él: las terribles y opuestas sensaciones que había experi-

De la Isla de Menorca

Parece que lleva trazas la presente estación otoñal de ser hermana gemela de las otras estaciones de algunos años acá, en cuanto a lluvias. Mientras en los campos beligerantes, para colmo de desdichas, se desatan furiosos aguaceros y en algunas provincias españolas, prematuras heladas causan estragos en las cosechas otoñales, aquí, en Menorca, se disfruta de un sol y una temperatura deliciosos. En cambio la falta de lluvias vuelve a preocupar los ánimos, no sólo porque sin ellas está paralizada la labor del tempo de las tierras, a que los labradores suelen dedicarse en esta temporada, sino también por la escasez de pasios que hay en esta Isla por el ganado, a consecuencia de la última mala cosecha de cereales, que no permitió hacer grandes depósitos de paja. Suerte que llovió en verano, pudiendo los labradores sembrar mucho maíz, aprovechándose su cosecha para la subsistencia del ganado. Pero se acaba ya los positos del maíz y se presenta muy negro otra vez el horizonte agrícola de esta Isla. Y a otra cosa.

Como el enfermo que cambiando de postura en el lecho cree ha de hablar aliviado a su dolencia, así son algunas familias menorquinas que marchan de continuo a la Argentina, donde, bien sabido es, se siente una gran crisis económica. No obstante, allí se dirigen, con la fe de hallar medios más seguros para la vida. La crisis de las industrias de esta Isla, dejando a muchos obreros y operarios sin trabajo, es uno de los factores impulsivos de la emigración, con la cual creen muchos hallar remedio a su situación, hoy más que nunca precaria por las actuales circunstancias de la configuración europea.

El tema general aquí, como en todas partes, es la guerra. Esta Isla, donde lo que sucede es una verdadera insignificancia, tiene poco que ofrecer a la crítica, ni a la información periodística. Así es que el tema de la guerra da motivo bastante para que estos isleños, de todas clases, pasen algún rato discutiendo, hasta con apasionamientos, sobre las noticias que llegan del teatro de la guerra.

Menorca, 29 de Septiembre de 1914.

Corresponsal

Colegio de Nra. Señora de la Medalla Milagrosa

Este establecimiento para Señoras, dirigido por las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl, dará principio al curso anual el día 15 del presente mes de Septiembre.

El colegio está situado en el suburbio de la ciudad de Palma conocido con el nombre de *Can Capas* y cuenta con un local espacioso, higiénico y bien ventilado. Posee una grandiosa huerta para ejercicios corporales, buenos dormitorios, baños y todas las comodidades apreciables.

Las Hijas de la Caridad tienen especial cuidado en la formación religiosa y moral de sus educandas, sin descuidar la instrucción científica, las labores propias de la mujer y el desarrollo físico de las niñas.

Hay clases especiales de pintura, piano y mecanografía. Se admiten internas y externas. Pensión moderada. Pídanse prospectos en el mismo establecimiento.

Academia Castelló

Preparatoria para Carreras Militares y Civiles.

Director: Capitán de Artillería don Francisco Castelló.

Alumnos ingresados hasta la fecha 72.

El curso dará principio en 1.º Septiembre.

Ángeles, 30.—Palma

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 30

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

la vida de un hombre cuya sola falta es haber sido demasiado generoso!

—¿Y qué debo hacer?—preguntó confuso el Príncipe.

—Lo que os dicta la conciencia; lo que aplaudirá vuestro leal corazón en momentos más serenos: ocultar a vuestra madre y mi señora el asilo de los fugitivos; protegerlos... Su vida está en vuestras manos...

—¡Tenéis razón!—exclamó pensativo el manco, a quien por primera vez le acababa de ocurrir una idea de que Inés le suponía capaz, y hasta resuelto a llevar a cabo.

—Si el logro de vuestros deseos es imposible, tened al menos la gloria y el consuelo de venceros a vos mismo. Grande satisfacción es, señor, para un alma desdichada, el que la persona que labra su desdicha le deba toda su ventura—prosiguió la dama con cierta melancolía.

—¡Oh! ¡Pero os habéis equivocado, Inés! ¡Habéis supuesto que yo era capaz de entregarlos...!

—¡Perdonad! Pero al veros huir de su presencia...

—De su presencia, no; huyo de mí mismo; huyo de este corazón a quien todo el mundo desdicha; huyo... Pero ¡Inés! ¡Inés, el dardo viene conmigo clavado, y cuanto más corro, más profunda va siendo la herida. ¡Inés! ¡Inés! ¡Si tú amases, tendrías compasión de mí!

—¡Ah! ¡Sí! ¡Yo no amo!—repuso la doncella con una sonrisa más triste que el último rayo del Sol que dora los bordes de una nube tormentosa—. Es cierto: ¡yo no amo! ¡Por eso veis en mis ojos el reflejo de la felicidad! ¡Yo no amo! ¡Por eso veis mi frente más serena que las aguas de un lago en una noche de estío! ¡Yo no amo! ¡Por eso veis que mis ojos no vierten ni una sola lágrima; que la fiebre no me devora, ni los suspiros van consumiendo mi corazón! ¡Ah! ¡Yo no amo! ¡Por eso veis que yo, pobre flor de un solo día, no voy a caer marchita en la mañana de mi vida!

—¿También tú? ¡Pobre Inés...! ¿Pero has sentido jamás confusión y tormentos como los míos?

—Señor, ¿os han dicho alguna vez que erais amado?

—¡Nunca!

—¿Os han engañado con dulces miradas, con tiernas solicitudes, con transportes delirantes, con embriagadora sonrisas?

—¡Oh! ¡Jamás! ¡Jamás!

—¿Y después de haberlos empapado en aquellas miradas, y de haberlos arrastrado en el vértigo de aquellos transportes, y de haberlos hechizado con el dulce reclamo de aquellas solicitudes, y de haber gustado el néctar de aquella sonrisa, os han abandonado en el lodo de la ignominia, os han hollado con los pies, con aquellos pies cuyas huellas hubierais besado?

—¡La muerte! ¡La muerte sería preferible al dolor de tan negra ingratitude!

—¿Y habéis tenido en vuestras manos la vida del ingrato?

—¡Ay! Eso sí.

—¿Ha estado pendiente su ventura de un paso, de una palabra, de un gesto, de una mirada vuestra?

—¡Sí! ¡Sí!

—¿Y os habéis detenido, habéis sellado vuestros labios, habéis cruzado vuestros brazos, habéis cerrado vuestros ojos, habéis conservado, en fin, la vida

de ese hombre, para que otra mujer pueda enseñorearse de aquel corazón adorado?

—¡Inés, Inés! ¡Lo mismo que a mí me pasa!

—¿Y lo habéis visto delante de su rival triunfante y orgullosa?

—¡Sí!

—¿Y los habéis dejado solos, y habéis huido de ellos, llevando grabadas con fuego en vuestra imaginación todas sus sonrisas, todas sus miradas, todas sus caricias? ¿Y habéis obrado así sólo porque vuestra conciencia os lo prescribe, porque Dios lo manda?

—¡Sí! ¡Sí! ¡Allí están; allí están sobreando las delicias que nos arrebatan!

—¡Allí están...! ¡Pobre Inés! ¡Tú sientes como yo siento; pero no tienes sobre tí la maldición divina! A ti te queda el consuelo de la resignación; a ti te queda la esperanza de otra mejor vida; y las raíces que eche tu dolor en este mundo servirán para que extiendas sus ramas en el cielo el árbol inmortal de la felicidad verdadera; pero yo, yo que he principiado ofendiendo a Dios con un amor incestuoso; yo, nacido de padres y ascendientes criminales; yo, cuyo primer afecto es un crimen, yo tengo que seguir por donde me arrastra mi destino. El

árbol de la felicidad eterna estéril debe ser en mi corazón.

—El cielo es grande, señor, y está abierto para todos los que se arrepienten y se enmiendan. El hombre, con la divina gracia, puede dominar sus más violentas pasiones. Dejémosles huir...

—¡Huir juntos! ¡Qué diferencia en nuestras almas!

Tú puedes conformarte con la pérdida de lo que amas; tú puedes consolarte con su felicidad; yo no.

—¡Dejarlos huir, dejarlos que se embriague de felicidad, sin que el recuerdo de nuestra miserable pasión venga a turbarla un solo instante!

—¡Ciertamente!

—¡Inés, mientras nosotros no podemos apartarnos de nuestra fantasía, ellos se dejarán llevar en bonancible impulso del viento de la prosperidad; arrullados por el amor, quedarán adormecidos en éxtasis delicioso, y ni una sola vez despertarán sobresaltados con el ensueño de nuestra miseria, y ni una sola vez pronunciarán nuestro nombre, ni consagraran a nuestra desgracia un solo recuerdo!

—¡Callad, por Dios! exclamó Inés sin levantar los ojos.—¡Callad, que estáis renovando todos mis tormentos!

mentado la dejaron tan débil, que no podía tenerse en pie sin apoyarse en la pared.

—¡Oh!—decía la infeliz con resignación cristiana.—Si han nacido el uno para el otro, ¿a qué turbar los designios de la divina Providencia?

Al poco rato sintió pasos lentos y resonantes, que el eco repetía por aquellas bóvedas;

Sección informativa

En el Seminario

La Memoria del curso de 1913-1914. En el solemne acto de apertura del curso académico de 1914 a 1915, celebrado ayer en este Seminario Conciliar, leyó, como ya dijimos, el secretario, Rdo. don Antonio Truyols, la Memoria de costumbre. De ella son los siguientes párrafos:

El número de alumnos matriculados fué de 209, distribuidos en la siguiente forma: Teología, 58; Filosofía, 30; Humanidades, 121. De la comparación de estas cifras con las correspondientes a los cursos anteriores resulta un aumento notable en la matrícula de este Centro docente.

En virtud de las oposiciones celebradas, el lmo. señor Obispo concedió media beca a los señores don Bartolomé Canals y Llinás, don Cristóbal Pizá y Company, don Gaspar Munar y Oliver, don Juan Quetglas y Fluxá, don Honorato Ribas y Maera, don Gabriel Adrover y Bauzá y a don Pedro Gelabert y Mas. Dos becas vacantes, de las que había creado el lmo. Cabildo y la Cofradía de San Pedro y San Bernardo para niños cantores de la Catedral, fueron concedidas, previo concurso, a don Juan Canals y Cánaves y a don Miguel Pujadas y Torrens. Y el seminarista de número don Bartolomé Nigorra y Barceló fué designado para proseguir sus estudios en la Universidad Gregoriana de Roma, como alumno diocesano en el Pontificio Colegio Español de San José.

El día 7 de Marzo se inauguró la iluminación eléctrica instalada en todas las aulas, aposentos y dependencias de este Establecimiento. El Seminario, agradece al Rdo. don Juan Amengual por su inteligente y eficaz cooperación a una mejora de tanta importancia y utilidad.

El primer domingo del mes de Junio hubo repartición de premios a los niños que asisten los días festivos a las instrucciones catequísticas dadas por seminaristas teólogos. Algunos de estos niños, convenientemente preparados, hicieron su primera comunión en esta Iglesia. Para allegar recursos con que fomentar la asistencia al Catecismo, los seminaristas directores del mismo habían organizado entre sus compañeros, con éxito superior a sus esperanzas, una tombola.

A principios del segundo y del tercer trimestre se verificaron los dos concursos. Al primero se presentaron 31 alumnos de los diferentes años y asignaturas, y el resultado fué el siguiente: *Meritísimas*, 11; *Beneméritas*, 15; *Meritus*, 5. En el segundo tomaron parte 37. Las calificaciones obtenidas fueron: *Meritísimas*, 5; *Beneméritas*, 19; *Meritus*, 19.

El resultado de los exámenes ordinarios y extraordinarios que se han celebrado en este Seminario durante el pasado curso es el siguiente: *Meritus*, 98; *Beneméritus*, 185; *Meritus*, 176; *Approbatus*, 77; *Dispensatus*, 35. Total: 565 actos de exámen.

Durante las vacaciones estivales reunieron por secciones los seminaristas en los santuarios de Nuestra Señora de Lluch, Montesión, San Salvador de Felanitx y el Puig de Pollensa para practicar un día de sano retiro bajo la dirección de sus superiores.

No queremos terminar esta Memoria sin antes manifestar la satisfacción con que se recibió en el Seminario la noticia de la promoción del lmo. señor don José Miralles y Serra a la dignidad episcopal. El Dr. Miralles, había sido miembro ilustre del Claustro de este Seminario. Durante el curso académico de 1886 a 1887 fué Catedrático interino de primer año de Latín; en 15 de Septiembre de 1887 fué nombrado Profesor de Metafísica y Filosofía Moral; en 1.º de Septiembre de 1891 Profesor de Teología Dogmática; y desde 13 de Septiembre de 1895 a 1.º de Junio de 1896 fué a aquella Cátedra el desempeño gratuito de la Dirección Canónica y Disciplinaria Eclesiástica. Desde entonces ha sido sucesivamente Diputado de Disciplina y de Hacienda. Como recuerdo de sus años de alumno y Catedrático de este Establecimiento ha cedido generosamente a nuestra Biblioteca cuarenta y siete ejemplares de sus obras y opúsculos.

Otros donativos hemos recibido para la Biblioteca: De las señoras herederas y de los abseces testamentarios del Rdo. don José Amengual y Argües un número muy considerable de manuscritos literarios y españoles para enseñanza de los que fueron catedráticos de este Seminario Reverendos don Antonio Liadó y don Pedro Amengual (q. s. g. h.); del M. I. Sr. D. Martín Llobera, Canonigo, ocho voluminosos tomos de literatura francesa; y del M. I. Sr. D. Salvador Bové, Magistral de Urgel, un ejemplar de su obra "Sancto Tomás de Aquino y el descenso del entendimiento".

También debemos mencionar como aumento en el material científico la adquisición de dos mapas para la clase de Historia: *Imperii Romani tabula geographica* y *Orbis terrarum antiqua tabula geographica ad illustrandum potissimum antiquissimam Hævi usque ad Alexandrum M. historiam*.

Durante el pasado curso han ingresado cinco sacerdotes en la Hermandad del Seminario. En cambio, han fallecido tres: don Rafael Bonet, don

Bernardino Font y don Onofre Ferrándiz. Falleció también el seminarista del año V don Jaime Riera.

Al pedirnos una oración por el eterno descanso de sus almas, os la suplicamos también por un bienhechor insigne que pasó a mejor vida: El M. I. señor don Sebastián Maimó, Maestrescuela, quien en prueba de su amor al seminario legó una cantidad suficiente para la creación de una beca que deberá disfrutar alguno de los seminaristas pobres de Felanitx, Esporlas o Sóller.

Quiera Dios que el ejemplo de este generoso bienhechor cunda, principalmente entre los sacerdotes que pertenecen a esta Casa su educación y su formación científica y religiosa.

Rateros detenidos

La policía ha detenido a cuatro muchachos, que en la primera quincena del mes último ya lo fueron por idénticas faltas, presuntos autores de haber sustraído:

En una lechería de la calle de San Miguel, 21 pesetas.

En otra lechería de la calle de la Concepción, tres pesetas.

En una mercería de la calle de San Elias, cinco pesetas.

Y en una cerería de la calle de San Miguel, dos pesetas.

Los detenidos se llaman Silvestre Mas Togados, Antonio Maura Bernar, Antonio Coll Ferrer y Cándido Alvarez Nadal.

Todos ellos han sido puestos bajo la acción judicial.

EN LA CASA DE LA VILLA

Presupuesto

En la secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el proyecto de presupuesto especial de Easanche respectivo al año próximo.

Permiso

Don Andrés Fiol Seguí ha solicitado permiso de la Alcaldía para instalar un motor eléctrico, de un caballo de fuerza, en una casa de su propiedad, sita en la calle S, angular con la Y, destinado a la industria de carpintería.

El expediente instruido al efecto se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, en la secretaría del Ayuntamiento.

Comisiones

Ayer no pudo reunirse, por falta de número, la Comisión especial de aguas.

Ayer se reunió la Comisión de Murallas, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

Un hombre muerto

Hace algunos días fué encontrado en el camino de Sa Juena Blanca, según participa al señor Gobernador la Benemérita del puesto de Santa Eulalia (Ibiza), el cadáver de un hombre.

Acudió al lugar del suceso el Juzgado, el cual ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Identificado dicho cadáver, resultó ser el del anciano Pedro Torres Mari, de 69 años de edad y de estado casado, habitante en la casa de campo llamada *Can Guaiadó*.

El desventurado anciano falleció repentinamente al circular por dicho camino transportando un saco de algarobas de unos 35 kilogramos de peso.

La guerra europea

Repatriados sin recursos

Ayer se presentaron en el despacho del señor Gobernador, dos solterones, de 18 y 26 años de edad, respectivamente, manifestando que eran repatriados procedentes del primero de Beifort (Francia) y el segundo de Bruselas y que, encontrándose necesitados de recursos, demandaban un socorro del Gobierno expresando el primero que no le ha sido posible obtener trabajo en la ciudad de Sóller por manifestarle un empleado del Ayuntamiento que por ahora no lo había.

El señor Martínez de Campos les ofreció trabajo en las obras del puerto de Palma, negándose ellos, puesto, a aceptarlo, por expresar que no les convenía. Entonces el Gobernador les hizo comprender que el dinero de la suscripción a favor de los repatriados es solamente para los que están en estado de miseria y no pueden ganarse su sustento con el trabajo y que, de todos modos, si se creen con derecho, acudan a la Junta de señores que se orgánica para demandarlo, expresándole, al propio tiempo, su extrañeza dado su aspecto y manera de vestir, de que se encontrasen en tal estado de miseria, según afirmaron, y también por no aceptar el trabajo ofrecido.

A pesar de ello, les entregó un socorro de diez pesetas de su peculio particular y para la debida constancia de todos estos extremos, se levantó un acta, en la que se expresa todo lo relatado, que firmaron dichos individuos ante el oficial de este Gobierno don Enrique Mellado.

Subsistencias

Llegadas de Barcelona el día 29 en el vapor "Cataluña".
Harinas, 33.500 kilos.—Id. y maíz, 15.000.—Id. y otros, 9.500.—Maíz, 2.900.—Pastas sopa, 591.—Colonias, 443.

Llegadas de Barcelona ayer, día 30 en el vapor "Rey Jaime I".
Harinas, 38.600 kilos.—Salvados, 41.640.—Legumbres, 3.000.—Avena, 2.600.

Cotizaciones

Nota oficial recibida del Gobierno civil de Barcelona en telegrama de 29 septiembre último:
Sémola a 47'47 pesetas. Harina blanca a 43'00.—Id. #4150.—Id. a 40'50.—Flor a 40'00.—O. F. a 43'50.—B. B. a 40'00.—T. a 36'00.—MM. a 46'27.—Extra Portuny a 42'50.—Fortuny a 41'00.—Competidores a 40'00.—Bastria a 38'00.—A. A. a 37'00.—S. R. a 37'00.—B. F. a 41'00.—Superfina a 40'00.—Pama a 42'50.—Gran fuerza a 48'00.—Fuerza extra a 50'00.—F. F. a 47'00.—Pirineos a 64'00.

Cámara de Comercio

Exposición pidiendo el patrón oro
Excmo. Sr. Comisario Regio Presidente de la Junta de Iniciativas. Madrid.

Excmo. Sr.:
Desde hace mucho tiempo y con lisonjeros resultados se ha combatido la elevación de cambios en España, pero el problema de evitar las bruscas oscilaciones importantes de los mismos, o no ha sido tratado convenientemente o lográronse resultados insignificantes con las medidas tomadas a dicho efecto. La cuestión es que perjudican mucho más aquellas oscilaciones a la industria, Comercio, Navegación, Inmigración de capitales en España, etc., que el tipo más o menos elevado de los cambios y que, por tanto, hay que atender a su estabilidad con tanto o mayor cuidado, como a su nivelación o reducción.

El agio, actuando sobre los cambios en España, produce efectos funestísimos que no hemos de detallar por sobrado conocidos; y su funesta influencia, haciendo abortar las mejores iniciativas y ensayos hacia el desarrollo progresivo constante del comercio e industria, merece justamente la adopción de medidas eficaces lo más pronto posible.

Esta Cámara se ha ocupado insistentemente en señalar y tratar de poner remedio al mal. Oportunamente propuso que el Banco de España, actuando de acuerdo con el Ministro de Hacienda, comprando y vendiendo constantemente en todas sus numerosas sucursales papel extranjero, hiciera de verdadero regulador u tomático a las oscilaciones inevitables procedentes de la oferta y la demanda y actuara de freno al agio perturbador. O fué deseada la proposición de esta Cámara o no se estimó acertada o los agiotistas acaso cuidaron de hacerla naufragar; el caso es que la irregularidad excesiva y en terrenos sin límites marcados continúa; que siendo obvia la necesidad de contenerla y referirla no se ha dictado disposición alguna que supla aquella proposición; y que todas las operaciones con el extranjero a plazo o por entregas escalonadas o a larga fecha son imposibles en España, por no poder calcular el tipo de cambios futuros o por ser extremadamente costosa la operación de asegurar los cambios por medio de banqueros.

La situación monetaria creada por la guerra actual y el favor que ya antes de la guerra obtuvo la moneda española llegando a cambios muy bajos, unido a las disponibilidades del Banco de España y a la ventaja otorgada a éste de serie computado para la garantía de circulación fiduciaria, lo que tenga en depósitos en el extranjero, presentan una rarísima oportunidad, no sólo para conseguir la estabilidad de cambios dentro de límites prudenciales, sino para liberar para siempre el valor de nuestra moneda. Nos referimos a la posibilidad de poderse acaso implantar en España el patrón oro en plazo relativamente breve y ello es el objeto principal de la presente exposición.

Gracias a las facilidades dadas por el Banco de España en compra de libras esterlinas en algunas sucursales (lo cual debería extenderse a todas absolutamente) y a estar tan bajo el cambio, podría actualmente el Gobierno, de acuerdo con dicha entidad, adquirir en ventajosísimas condiciones la cantidad necesaria de papel extranjero o buena parte de ella para hacer frente en su día a la implantación práctica del patrón oro en España, entrando en el convenio monetario latino.

Aquella cantidad depositada en el Banco de Inglaterra o en los bancos extranjeros obligados por sus respectivos Gobiernos a pagar en oro, podría ser convertida en metal fino y transportada así o en moneda extranjera a España, cuando cesara la actual prohibición de exportación.

Una parte de la plata en barras en poder del Banco de España actuamente, pudiera acaso venderse ahora en buenas condiciones y destinarse a su producto al aumento de situación de fondos oro en el extranjero.

Por tanto fuera posible el transporte de oro a España debería pro-

cederse a la acuñación de oro español con el importado en barras o en monedas extranjeras.

Deberíase al mismo tiempo estudiar e implantarse la manera en fomentar la circulación de cheques en las grandes ciudades que, como en Inglaterra, tanto facilitan las operaciones y, sobre todo, tanto evitan la circulación monetaria.

Finalmente, se impediría la desmonetización acaso del excedente de plata para alcanzar la relación permitida entre oro y plata en el Convenio monetario latino a fin de que España pudiera formar parte del mismo.

Por todo lo expuesto y teniendo en cuenta que una vez terminada la guerra y sus efectos inmediatos hay que esperar que cambien muy desfavorablemente las condiciones económicas de adquisición de fondos en el extranjero, esta Cámara respetuosamente se atreve a proponer a esa Junta que, con la urgencia que las circunstancias imponen, se sirva estudiar y tratar de llevar a la práctica por cuantos medios se le ocurran si fueran favorables los resultados de sus estudios:

1.º La pronta implantación del patrón oro en España, entrando ésta a formar parte de la Convención monetaria latina.

2.º Que el Banco de España, de acuerdo con el Gobierno y actuando de regulador necesario del mercado monetario, admita y ceda constantemente con las debidas garantías y limitaciones prudentes y con pequeño margen entre los tipos de compra y venta, papel sobre el extranjero en todas sus sucursales.

Dios guarde a V. E. muchos años. Palma, 27 Septiembre de 1914.—El Presidente accidental, Francisco Casanovas.—El Secretario, José F. Labandera.

Comisión provincial

Señal de ayer
Bajo la presidencia del señor Aeymany y con asistencia de los señores Barceló y Pereyra, se reunió ayer la Comisión provincial.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Visto un oficio del señor Gobernador de la Provincia transcribiendo el que le ha dirigido el lmo. señor Director General de Administración pasando a informe de la Comisión Provincial el recurso de alzada interpuesto por los médicos don Antonio Frontera y don Pedro Jaime Matas contra los acuerdos adoptados por la Diputación en 6 de Mayo último creando servicios en el Hospital y nombrando personal facultativo, se acordó reclamar antecedentes.

Se dió cuenta de cinco expedientes relativos a las cuestiones de competencia suscitadas entre el señor Gobernador de esta provincia y el señor Juez de Instrucción del partido de Llutj, motivadas por los sumarios por dicho Juzgado instruidos por falta de documentación y extracción de datos de varios aprovechamientos forestales, acordándose por unanimidad informar al Gobernador que debe insistir en estimarse competente para conocer de los referidos asuntos.

Vistos los pliegos presentados al concurso para arrendamiento de un local en que ha de instalarse la Escuela Normal Superior de Maestras de esta provincia, se acordó pedir informes al Arquitecto de provincia.

Quedó sobre la mesa el informe del arquitecto de provincia relativo a una instancia del concensionario del Teatro Principal solicitando se verifiquen ciertas obras en dicho coliseo.

Quedó enterada de un informe del Arquitecto de provincia acerca de una instancia presentada por don Lamberto Juncosa solicitando prórroga para la construcción de la puerta acristalada del arco de entrada a la escalera de honor del Palacio provincial.

Se acordó abonar a cuenta 3.000 pesetas al señor Juncosa por las obras antes indicadas.

Se admitió en la Misericordia un vecino de Manacor.

Se acordó adquirir por concurso diferentes clases de tela que se necesitan en la Misericordia.

Se enteró de un oficio del Director de la Inclusa relativo al reintegro de ciertas cantidades.

Se aprobó la cuenta de ingresos y gastos de la Iglesia del Hospital respectivo al mes de Agosto.

Y se levantó la sesión.

El Patronato en el Convento del Sagrado Corazón

El Patronato concedió ayer tarde vacación a sus alumnos por la aplicación que habían demostrado estos días pasados.

A las cuatro en punto se abrió la grandiosa entrada del Colegio del Sagrado Corazón a los numerosos alumnos de las escuelas del Patronato. Las Madres los recibieron con muestras de gran simpatía.

En la hermosa capilla ocuparon los alumnos los bancos, y las Religiosas todas las tribunas y las sillas de su coro.

también para orar y pedir al Señor de los ejércitos que ponga paz entre los Estados contendientes.

Acabado el acto religioso, los alumnos se dispusieron en largas hileras en el extenso patio del colegio, y allí, rodeados de la Comunidad, practicaron algunos ejercicios de gimnasia, que fueron muy aplaudidos de todas las religiosas.

La Reverenda Madre Superiora les quiso distribuir a todos por su mano muy lindas estampas del Sagrado Corazón, y las demás religiosas, en grandes bandejas, les sirvieron, cariñosas, un refresco.

Recorrieron después los niños los parques que rodean la casa, entonando himnos. La Madre desde el amplio balcón que está sobre la portera contemplaba el espectáculo.

A las cinco y cuarto emprendieron los alumnos el regreso, que efectuaron por San Español, entonando canciones escolares.

En La Vileta

Velada literaria
La floreciente Congregación Mariana de La Vileta celebrará el próximo domingo, día 4, una velada literaria. He aquí el programa:

1.º Conferencia, por don Joaquín Domenech, Maestro Nacional de La Vileta.

2.º Diálogo, por J. Crespi y B. Sempol.

3.º ¿Quién es el culpable? por los señores Martorell, Salas Pons, Salas Nadal y Tous.

4.º El Octavo no mentir, Juguete cómico, por los señores Salas P., Salas N., Frau A., Tous y Frau F.

El acto comenzará a las siete en punto.

DEL MAR

Entradas
Ayer, a las cinco de la tarde, llegó, procedente de Cabrera, el vaporcito "Ciudad de Palma".

También llegaron los balandros "San José" y "San Pedro", procedentes de Denia y Cartagena respectivamente; con cargamento de cebollas el primero y con lastre el último.

Hoy han llegado los vapores "Isla de Menorca" y "Bellver", procedentes de Mahón y Barcelona, respectivamente.

También ha llegado el "Balear", procedente de Marsella.

Salidas
Ayer salieron:
A las seis y media de la tarde, el vapor "Monte Toro", para Mahón.

Y a las diez de la noche, los vapores "Rey Jaime I" y "Lulio", para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Despachados
Hoy deben salir los vapores siguientes:
A las cinco de la tarde, para Argel, el "Istéio".

Y para Barcelona, a las seis y media, el vapor "Cataluña".

Vapores esperados
Mañana debe llegar procedente de Valencia, el vapor "Miramar".

Dos incendios

En Son Sarvera
Días atrás, se declaró un incendio en el bosque llamado *Se Coma Gran*, del pedregal *Fechet*, enclavado en el término municipal de Son Sarvera.

Desde los primeros momentos, el voraz elemento tomó grandes proporciones a causa del fuerte viento que reinaba.

Después de cuatro horas de incansables trabajos, pudo el fuego ser sofocado, habiéndose quemado unos 900 pinos, en su mayoría jóvenes, y la leña seña en una extensión de ocho hectáreas.

El fuego alcanzó también terrenos de *Son Corp*, quemando unos cien pinos y la leña seña en una extensión de dos hectáreas.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 800 pesetas.

Créese que el hecho fué casual.

En Santa Eugenia
En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Saneidad dando cuenta de un incendio ocurrido, hace algunos días, en el pajar de la casa número 40 de la calle del Cuartel, en la villa de Santa Eugenia, propiedad de Miguel Roca Isaac.

Créese que el incendio fué motivado por una colilla de cigarrillo encendida que la Roca debió dejar abandonada, por distracción, en el pajar.

Se calcula que las pérdidas materiales ascienden a unas 150 pesetas.

Notas de sociedad

Banquete
Los reporters encargados de la información del Gobierno civil y otros periodistas locales obsecuían uno de estos días con un banquete en el Gobierno civil, señor Martínez de Campos, con motivo de la distinción que ha sido objeto por S. M. el Rey otorgándole la llave de Gentil Hombre.

De viaje
Ayer salieron, a las seis y media de la tarde, para Mahón, en el vapor "Monte Toro", don Jaime Pericás, don Clemente Ruiz, don Jerónimo Martínez y don Juan Bauzá.

También salieron el médico don José Brotons y el teniente fiscal de

Cristales combinados
y demás clases
Maquinaria especial
Ultimas novedades en armazones, gafas y lentes
Gemelos Prismáticos
ISIDORO LASALLE, HIJO
25 Calle Brossa, 25
No equivocar esta casa.—No comprar sin pedir precio.

Sebastián Villalonga Gelabert
Médico-Cirujano especialista
Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIS y OÍDOS.
EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTET
Consulta de 10 a 1.
Plaza Constitución, 39, principal
Frente la fuente de las Tortugas.—Palma

Boletín religioso
MANANA
Santos.—Los Santos Angeles custodios.
Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena en honra de la Virgen del Rosario: Exposición y primera parte del Rosario a las seis y media; a las diez Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y segunda parte del Rosario durante una misa; al anochecer, la tercera parte del Rosario, novena y reserva de Su Divina Majestad.
Otras funciones.—En Montesión, a las seis y media, misa de Comunidad general con exposición del Santísimo para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús y Madres Cristianas.
Visita.—A Nuestra Señora de la Grada, en la Catedral.

Emanatorio radium es gran remedio descubierto recientemente, para curar artritis, reumatismo, gota, arenillas, y numerosas molestias producidas por ácido úrico. Aguas minerales contra dichas dolencias deben fama a debilísima proporción radium que contienen. Emanatorio que proporciona aire saturado radium en estado emanación, es infinitamente superior. En Alemania, Suiza, etc., ya no se va a tomar aguas, se va a tomar radium en emanatorios.
Primer emanatorio en España *Instituto Sareda*, Dangos, 4-1.º

Cafés-Cafés-Cafés
Torrefacción sin igual
Exquisitos y aromáticos
Antigua CASA LLOFRIU

Doctor Lóbsch
Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Múnich (Alemania).
Calle San Jaime, 7
CONSULTA 10 y 35

Gas y electricidad
FABRICA DE LAMPISTERIA
de Bartolomé Fuster
Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9
Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.
Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

IBÉRICA
EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS...
Y DE SUS APLICACIONES...
REVISTA SEMANAL ILUSTRADA...
Observatorio del Ebro.—Tortosa...
Precios de Abono...
Edición corriente: 10 ptas. año; 5 semestre
de lujo: 20 " " 10 "
PAGO ANTICIPADO...
SE SUSCRIBE Y ADMITEN ENCARGOS...
EN LA ADMINISTRACION
DE
Correo de Mallorca
LONJETA, 11
en las horas de despacho...
MAÑANA: de 9 a 1.—TARDE: de 4 a 7
El primer semestre (Enero-Junio 1914) se vende encuadernado.

CORREO DE MALLORCA
se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta L. A. ESPERANZA, en el Centro de subscripciones de la calle de Jaime II, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

Sueltos y noticias

Juegos prohibidos
Por la Benemérita del puesto de Ibiza ha sido sorprendida una partida de monte, siendo puestos los puntos bajo la acción judicial.

Multas
El señor Gobernador ha multado en cinco pesetas a cada uno de cuatro sujetos denunciados por la Guardia civil de los puestos de San Antonio Abad y Santa Eulalia, por usar armas prohibidas.

También ha multado el señor Gobernador en 25 pesetas cada uno a catorce sujetos denunciados por la Benemérita de los puestos de Ibiza, Santa Eulalia, Alcudia y La Pueba, por infringir las órdenes que tiene dadas respecto a la circulación de perros por la vía pública.

Citación

El juez instructor del cruceo "Princesa de Asturias", cita, llama y emplaza a Bartolomé Valls de Padriñas.

Cerdos decomisados

El Alcalde de Marratxi, preocupándose de la salud del vecindario y cumpliendo las recientes órdenes del Sr. Gobernador, decomisó aneajar un cerdo de 22 arrobas de peso que, desde Palma, era conducido, muerto, a Pont d'Inca, quizás con intención de destinarse a la fabricación de embutidos, puesta que, al verse descubierta el carterero por un guardia de Pont d'Inca, abandonó el cerdo y huyó. Dicho cerdo fué quemado.

El mismo Alcalde de Marratxi ha mandado inutilizar un cerdo que había sido sacrificado por un particular sin haber llamado al veterinario para reconocerlo, y ha multado al propietario.

Itinerario de los trenes de Sóller

Desde hoy el itinerario de los trenes de Sóller quedará modificado en la siguiente forma:

El tren que salía de Palma para Sóller a las 15 saldrá a las 14:35, y el que salía de Sóller para Palma a las 18 a las 17, excepto los domingos y días festivos, que verificará la salida a las 17:30.

Los médicos que recetan el Serobiol consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

El Club Español de los Débiles

El Club Español de los Débiles...

HIGIENE del TOCADOR
Las empuñaduras antisépticas, detergentes y cicatrizantes que han merecido al
Coaltar Saponinés Le Beuf
su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador. El frasco 2 fr.

Academia Castelló

Preparatoria para Carreras Militares y Civiles.

Resultados obtenidos en la Convocatoria Militar del presente año.

Alumnos ingresados
Infantería.—D. Juan Mestre Martorell.—D. Guillermo Cirerol Tomás.—D. Pedro Fiol Sbert.—D. Andrés Real Munar.—D. Juan Rituror Juliá.
Intendencia.—D. Bartolomé Benassar Salvá.
Alumnos que han aprobado 4 ejercicios
D. Enrique Roca Waring.—Don Enrique Brualla Entenza.—D. Pedro Sansaloni Gazá.
Alumnos ingresados hasta la fecha: 72
Internados y clases de estudio.
No se admiten alumnos menores de 10 años.
Las clases empezarán en 1.º Septiembre.
Angeles, 30.—Palma

ESTOMAGO
Curación del 95 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Estomacal de Galt de Galt. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA
las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Embajador yanqui en peligro.—Avance de los serbios en Bosnia.—La gran batalla continúa.—Lo que dicen los comunicados franceses.—Bombardeo de Osovitz por los alemanes.—Los rusos entran en Hungría por Hust.—La Casa Krupp ensaya un cañón de 60 centímetros.—El Kaiser se establece en Rubenick (Silesia).—Los serbios se han apoderado nuevamente de Semlim.—General muerto.—Los austriacos, rechazados

DESDE MADRID

Madrid, 30 (16:00)
La Cierva en Palacio.—Hablado con los periodistas.—La Junta de iniciativas

Anoche estuvo en Palacio donde fué recibido por S. M. el Rey, el presidente de la Junta de iniciativas Sr. La Cierva.

Este informó al Monarca de la marcha de los trabajos que viene realizando la Junta de iniciativas, trabajos de los cuales se enteró Su Majestad minuciosamente.

A la salida del regio alcázar, el Sr. La Cierva fué interrogado por los periodistas.

Les manifestó el ex ministro conservador, que la Junta de iniciativas labora calladamente, sin alardes ni impaciencias.

Expuso su creencia de que la Junta sólo debe proponer aquellas medidas que resulten eficaces en la práctica y convenientes para la Patria.

Manifestó que la Junta recibe muchos proyectos y reclamaciones, estudiándolos todos.

Hasta ahora, según añadió, ha formulado la Junta al Gobierno cuatro propuestas, razonadas todas ellas, a saber:

- 1.º Transporte reducido de los productos agrícolas e industriales mediante la cooperación de las Compañías ferroviarias.
2.º Funcionamiento del Banco de España en las operaciones de crédito y préstamos sobre las mercaderías en depósito e intercambio con los demás países.
3.º Protección a las nuevas industrias que se establezcan.
4.º Reducción del arancel sobre determinados productos a petición de los agricultores.

Terminó diciendo el Sr. La Cierva que la Junta continuará estudiando las propuestas por el orden de urgencia.

El Embajador yanqui en París, en peligro.—¿Se complicará más el conflicto?

«La Correspondencia de España», ocupándose en la actual guerra europea, dice que el Embajador de Estados Unidos en París estuvo a punto de ser víctima de la explosión de una bomba que arrojó un aeroplano alemán que pasó por sobre aquella capital.

Añade dicho periódico que acaso las naciones neutrales adopten iniciativas relacionadas con este asunto, que compliquen más el conflicto armado.

Los japoneses toman posiciones
Londres.—Después de vigoroso ataque los japoneses han tomado posiciones a cuatro kilómetros de distancia de la línea defensiva en Tsig Tiao, haciendo cincuenta prisioneros y cogiendo a los germanos cuatro ametralladoras.

Los serbios avanzan en Bosnia
Londres.—Informes oficiales recibidos de Nisch dicen que las tropas serbias avanzan rápidamente en Bosnia, habiendo ocupado un punto importante de una montaña desde donde se domina la ciudad de Sarajevo.

También se han apoderado los serbios de un tren de municiones austriaco.

Un velero choca con una mina
Rems.—Cerca de Ancona un buque velero ha chocado con una mina submarina, hundido.

Pericieron ahogados ocho tripulantes.

Madrid, 1 (1:00)

En el Ministerio de Estado

Los periodistas, como de costumbre, hemos visitado el Ministerio de Estado, donde se nos ha dicho que carecían por completo de noticias sobre la guerra.

El bombardeo de Malinas
Barcelona.—Las últimas noticias

recibidas en esta ciudad del teatro de la guerra dan cuenta de que, durante el bombardeo de Malinas, algunas granadas llegaron hasta Marreux.

Bombardeo
San Petersburgo.—Las tropas alemanas han comenzado el bombardeo de la ciudad de Osovitz.

Parte oficial francés
París.—El parte oficial que nos ha sido facilitado a los representantes de la prensa en esta capital, dice lo siguiente:

«El ala izquierda de los aliados continúa su avance entre el Olse y el Aisne.

En un bosque de las cercanías del Seine, los alemanes han atacado vigorosamente a los aliados, siendo rechazados.

Desde Reims al Meuse reina tranquilidad.

Entre Argonne y el Meuse, los aliados progresamos ligeramente.

En la región de Wodere continúan librándose violentos combates, en medio de los cuales hemos podido avanzar los aliados, de manera notable.

Al este de Saint Michel, en la Lorena y en los Vosges, todo continúa igual.

«El avance ruso continúa»

San Petersburgo.—Los rusos siguen su avance sobre Cracovia, obligando a retirarse a los austriacos, quienes incendian las poblaciones antes de abandonarlas.

Los rusos están ya muy cerca de la ciudad de Cracovia.

Las tropas moscovitas han entrado en Hungría por Hust, población situada a setenta kilómetros de los montes Kárpats.

Dicha población es considerada de gran importancia estratégica por nacer en ella el ferrocarril que va a Budapest.

Las comunicaciones en Bélgica
Barcelona.—Según informes llegados de la guerra, están interrumpidas las comunicaciones entre Bélgica y Suecia.

Añaden dichos informes que sólo están expeditas las vías de comunicación con Holanda.

Un cañón monstruo de la Casa Krupp para combatir a la escuadra inglesa

Berna.—La casa alemana Krupp ha ensayado un nuevo tipo de cañón de sesenta centímetros y que tiene veintidós metros de longitud.

Este nuevo cañón está destinado especialmente a combatir a las escuadras inglesas.

Además de estos cañones, Alemania cuenta para combatir a los buques británicos, con «zeppelines», y con un secreto impenetrable para la escuadra. Provocará el combate naval cuando esté todo dispuesto.

Franceses en Montenegro
Atenas.—Ha desembarcado en Cetigne un destacamento de tropas francesas, las que han sido aclamadas.

Los alemanes se fortifican en el Sur de Kiel
Varsovia.—Los alemanes se han fortificado en el Sur de Kiel para cubrir el paso de las tropas que marchan a auxiliar a los austriacos que se hallan en Gracovia.

El Kaiser en Rubenick
Varsovia.—El Kaiser, al mando de las tropas alemanas, se ha establecido en Rubenick (Silesia).

Los japoneses bombardean los fuertes de Tsing Tao
Tokio.—Las fuerzas japonesas que marchan hacia Tsig Tao, combatiendo a los alemanes, han comenzado el bombardeo a los fuertes de esa plaza.

A causa de dicho bombardeo, han sido derrumbados los edificios cercanos a los fuertes, sufriendo grandemente sus defensas.

Derrota de los austriacos
Roma.—La guarnición de Przemylsha intentado una salida, sufriendo un fracaso.

El ejército austriaco se retiró en desorden, perdiendo muchos hombres y material de guerra.

En el Sur de Przemyl un destacamento ruso aniquiló una brigada húngara.

Toma de posiciones
Roma.—Un cuerpo de ejército alemán ha tomado a los rusos las posiciones de la región de Bienenn.

Se sabe que los alemanes llevan el propósito de cortar las comunicaciones de los ferrocarriles.

Acuerdo del Gobierno italiano
Roma.—El Gobierno italiano ha acordado ordenar a su Embajador que reclame del Gobierno austriaco que retire las minas submarinas que ha colocado.

Escuadra inglesa en Gibraltar
Gibraltar.—Ha entrado en este puerto una escuadra de torpederos submarinos ingleses escoltados por cruceros de veintidós mil toneladas.

Los serbios se apoderan de Semlim
Belgrado.—Los serbios se han vuelto a apoderar de la ciudad de Semlim.

General muerto
París.—En los últimos combates ha muerto el general Batisii.

De esta mañana

Madrid, 1 (5:30)
Nuevo comunicado francés
Burdeos.—A las diez de la noche se ha facilitado a la Prensa un nuevo comunicado oficial.

Dice así:
«La situación general es satisfactoria, sin que haya habido modificación sensible en todo el frente, excepto en Noevre meridional, donde hemos ocupado Sechetrev, llegando hasta las pendientes de Rudemand.»

El general Legrand
Burdeos.—El general Legrand ha sido nombrado para mandar la 18.ª región.

Inauguración de una ambulancia
Biarritz.—Se ha inaugurado oficialmente la ambulancia instalada por la esposa del Conde White, expresidente del Consejo de Rusia.

Al acto asistieron las autoridades francesas.

Dicha ambulancia ha sido establecida bajo el patronaje del Zarévich.

Los austriacos, rechazados por los serbios.—Fuente cañoneado por los austriacos

Nisch.—Frente al Drina y a Chabaz, los serbios rechazaron, el día 25 de Septiembre último, todos los ataques que las tropas austriacas dirigían hacia Siza, haciéndoles muchas bajas.

En la noche del 26, los austriacos cañonearon un puente levantado sobre el Save.

En el resto del frente no ha habido nada de importancia.

Los hijos de Viviani en campaña
París.—De los primeros en alistarse para ir a la guerra fueron los hijos del actual presidente del Consejo francés, señor Viviani.

El mayor de éstos resultó herido al comenzar la campaña, pero ya se halla restablecido.

El segundo hijo se incorporó al 131.º regimiento de infantería y hasta la fecha no se ha vuelto a saber nada de él.

Se ignora si ha perecido en la lucha, o si ha sido hecho prisionero por los alemanes.

«Colisiones en Hungría»
Nisch.—Un austriaco hecho prisionero por los serbios dice que el día 29 se colisionaron las tropas húngaras y otras de origen serbio, por negarse las últimas a obedecer el orden de matar a los habitantes de las aldeas serbias.

Bombardeo de Lierre
Amsterdam.—Dicen de Amberes que los alemanes bombardearon, durante ocho días, la población de Lierre.

Los habitantes se han refugiado en Amberes.

Los efectos de la artillería
Londres.—Dicen de Amberes que los refugiados de Duffel estaban esperando el paso del tren para huir del bombardeo, y cuando ya se hallaban en la estación del ferrocarril cayeron allí veinte granadas de los alemanes, las que mataron a la mayoría de los viajeros.

Vapor español encallado
Londres.—Ha encallado en la costa de Norfoick el vapor español «Virgen de Lourdes».

No ha habido desgracias personales, ni desperfectos en el buque.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 30 (16:00)
A los periodistas

El jefe del Gobierno, señor Dato, conferenció hoy con el presidente señor González Besada.

Interrogado por los periodistas sobre si en la citada entrevista trataron de la reapertura del Parlamento, manifestó que había indicado al señor González Besada, y que lo mismo indicará, a la vez, al presidente del Senado, señor Azcárraga, que el Gobierno no ha tratado hasta ahora de la fecha en que deberán abrirse nuevamente las Cortes, pero que lo hará próximamente.

El señor Dato ha añadido que ha indicado a los presidentes de las Cámaras que rueguen a las comisiones de presupuestos que activen el despacho de los dictámenes, al objeto de que tengan labor preparada para no tener después que perder tiempo.

El señor Besada ofreció al señor Dato cumplir con sus encargos.

Nos ha dicho también el señor Dato que S. M. el Rey le había informado de sus conversaciones tenidas ayer con el señor Besada y el ministro señor Lacierva.

Este visitará hoy al señor Dato para informarle de la marcha de los trabajos que ha emprendido la Junta de iniciativas, de la cual es presidente.

Nos ha dicho también al señor Dato que la Comisión de obreros de Gijón, en su entrevista con el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, pidió a éste un plazo que fijara el sábado, al objeto de marchar a Gijón y discutir allí las bases que han de sufrir modificaciones.

Sobre este asunto conferenciará el Ministro con el Gobernador de Oviedo.

Del Extranjero

Madrid 30 (16:00)
De Roma.—Essad Pachá quiere que se le reconozca como Príncipe de Albania

Roma.—Llegan noticias diciendo que Essad Pachá ha enviado varios emisarios a Durazzo con el encargo de anunciar al Gobierno de Albania que si no se le reconoce como Príncipe de aquel Estado, marcharán hacia aquella capital con doce mil hombres para arrojar del Trono al actual Soberano.

De Provincias

Madrid, 1 (1:00)
De Bilbao.—Tren descarrilado
Bilbao.—En la estación de Miravalles ha descarrilado el tren correo de Zaragoza a Bilbao, por un falso cambio de agujas.

No ha habido desgracias personales.

De Sevilla.—Asamblea agrícola
Sevilla.—La Asamblea agrícola ha celebrado la segunda reunión.

Acordó recabar del Gobierno la libertad del trabajo como garantía de la propiedad rústica.

De Valencia.—Denuncia del párroco de Liria
Valencia.—En virtud de una denuncia presentada por el Cura párroco de Liria contra determinados elementos revolucionarios que tienen el propósito de interrumpir las próximas fiestas religiosas, se ha concentrado la Guardia civil en dicha población.

De Burgos.—Incendio
Burgos.—Comunican de Gábanes que en aquel pueblo ha ocurrido un incendio, calculándose que las pérdidas materiales ascienden a treinta y cinco mil pesetas.

Firma de guerra
Madrid, 30 (16:00)
Las fuerzas del año actual

El Ministro de la Guerra ha sometido a la firma regia un decreto fijando en 70.000 hombres las fuerzas militares del actual año.

Los desahucios de Inquilinos
El Gobernador civil ha rogado a las autoridades que no extremen el rigor en los desahucios de inquilinos obreros por falta de pago de los alquileres, en atención a la crisis obrera por que atraviesa Barcelona.

Barcelona será el refugio de los extranjeros

La Sociedad de Atracción de Forasteros desde que se inició la guerra lleva recibidas treinta y siete mil cartas de extranjeros pidiendo detalles respecto a la situación del país, pues piensan venir a vivir en Barcelona.

Palou Garí

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

La guerra europea

Madrid, 1 (9:50)
Un rumor.—El tercer hijo del Kaiser muerto?

París.—Según referencias que recoge la prensa, dicese que el príncipe Adalberto, tercer hijo del Kaiser, ha fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en el campo de batalla.

Se sabe que, si practicárase la autopsia, se vio que era alemana la bala que le había herido.

Dúdase de la noticia, que carece de origen fidedigno.

Desembarque de tropas japonesas
Barcelona.—La flota japonesa ha desembarcado tropas en el puerto de Laotne, cerca de Kiao-Chao.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Table with columns: Salidas, Domingos, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado, Todos los días.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 29

Table with columns: Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tebasquera, Francos, Libras, Exterior.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ
Espectaculares y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche. Colon, 22, Ferretil, 2

Centro de Enseñanza

Cursos que abrirá en 1.º de Octubre próximo. Bachillerato, facultad de Ciencias, preparatorios de Medicina y Farmacia, y una sección especial para Decehos; a cargo de perceptor competente.

Informes: Almadaina, 19, entresuelo

NEUMÁTICOS PARA AUTOMÓVILES

«EXCELSIOR»

Representantes exclusivos: Hermanos Villalonga Aguirre, Teresas, 12, Palma



Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
 Infante Isabel 22 Sbbre. Príncipe de Asturias 15 Octubre
 Barcelona 28 Sbbre. Cádiz 28 Octubre

Línea de las Antillas

Para Canarias Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba
 saldrá de este puerto directamente el día 5 de Octubre el magnífico vapor

Pio IX

Admite carga y pasajeros
 Se replica a los Señores cargadores se sirvan declarar con anticipación a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C.ª S. en C.
 San Miguel 28-Palma



Vapores Correos Italianos

Montevideo Buenos Aires

Servicio rápido combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todas sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona
 Príncipe Umberto, 22 Octubre

Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Grandes Almacenes San José

Últimos días de gran baratura

Sastrería
 Camisería
 Mercería

Trajes de baño—Blusas—Relajos
 Guarda polvos—Sombreros—Sombrillas
 Americanas alpaca y dril
 ARTICULOS PARA VIAJE

Equipos para colegiales

NOTA.—Los ALMACENES SAN JOSÉ establecen solo por 15 DIAS una GRAN BARATURA en la sección de SASTRERIA con el doble fin de favorecer al público y dar trabajo a sus operarias.

Precio fijo

Tig. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA DE MALLORCA

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Röver, plaza de Antonio Maura-Palma.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reales geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
 Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima
 "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,"
 Consejo de Ciento, 240 — Barcelona
 Dirección telegráfica: "ANUARIOS" — Barcelona

TESORO INAPRECIABLE.

Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispepsicos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante; bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los más débiles empujados al acesean y dedican luminosos y muy laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin anuncios ni recónditos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61, LA SALUD.—BARCELONA.



LLOYD SABAUDO

El día 25 de Sbbre. saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

nuevo vapor de 14,000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espiñados en 1.ª clase.—Tres puentes de pasco, jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 10 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor PRINCIPE DI UDINE

para informes en Palma: Damián Bennisar, Calle del Mar, 49-1.ª

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas

MUEBLES Y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas rayas, basuras, destiñes; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillones, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con qué facilidad el «Liquid Veneer» las hace desaparecer.

DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.
 DEPÓSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas
 PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
 El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
 Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
 Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
 Con el uso de esta agua se cura y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
 Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
 Es la única tintura que 4 los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.
 Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
 De venta principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palmade Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 24 y 22

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Calatrava	50	cochera	Brossa, 19, triplicado, 1.º d.	mucha capacidad
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Bala Roja	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	cuadra, agua abundante
Plat	1	cochera	Ribera, 11-1.º	mucha capacidad
P. S. Francisco	1.º	2.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	mucha capacidad
Vileta S. Anglada	bajo y	alto	Jeanot Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín, 2 cuarts. Almendral.

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Sbbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de Sarrástegui saldrá el día 16 de S. pbr. de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 30 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor Manuel Calvo saldrá el día 25 de Sbbre. de Barcelona, el 26 de Valencia el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 20 de Cádiz, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. M. Cristina saldrá el 16 de Sbbre. de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Sbbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor C. de Eizaguirre saldrá el día 16 de Sbbre. de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por Trásbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
 El vapor C. de Cádiz saldrá el día 2 de Sbbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

LA ESPERANZA

donde se tira

«Correo de Mallorca»

En este ESTABLECIMIENTO se confeccionan toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.

SOBRES Y CARTAS comerciales

Lonjeta, 11—Teléfono n.º 200
 Apartado n.º 19
 PALMA (MALLORCA)

Diurno

Completamente nuevo

Librería de QUASP

Morey, 6

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
 Lonjeta, 11

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennisar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma La Última Hora
 Correo de Mallorca
 y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos